

## فرقہ اہل حدیث

اور  
گورنمنٹ

سید احمد ہر انچیز کے غلطہ میخواست آخر آمد زپس پردہ تقدیر پدید  
اشاعت السنۃ ممبر ۹ جلد ۹ میں جس مژدہ کی طرف اشارہ ہوا تھا وہ ۱۹ جنوری ۱۹۷۷ء کو  
جلوں پذیر ہوا اور گورنمنٹ ہند اور گورنمنٹ پنجاب سے حکم نافذ ہوا کہ سرکاری  
کاغذات میں لفظ در و تابی، کی استعمال کو منسوخ کیا جائے۔

اس حکم کی وجہ اور تفصیلی کیفیت یہ ہے کہ اشاعت السنۃ ممبر ۹ جلد ۸ میں  
ایک مضمون شائع ہوا تھا جس کا ہیڈنگ (عنوان) یہ تھا۔ "الحدیث کو در تابی  
کہنے پر اعتراض"

اس مضمون میں اولاً یہ ثابت کیا گیا تھا کہ لفظ در تابی ایسے دو برسے معنون میں  
مستعمل ہے جسے گروہ الحدیث کی برادرت و نفرت ثابت ہے۔ اس کے بعد  
یہ لکھا گیا تھا کہ لہذا الحدیث اپنے حق میں اس لفظ کی استعمال جائز نہیں جانتے۔ اور  
اسکو لائبل لفظ خیال کرتے ہیں۔ جیسا کہ مومن لفظ کافر کو یا مسلمان لفظ کفار کو  
اور اپنی مہربان گورنمنٹ اور خواص ملک سے وہ اصرار کے ساتھ یہ درخواست کرتے  
ہیں۔ کہ وہ اس لفظ سے اس گروہ کو مخاطب نینا کریں۔ خصوصیت کے ساتھ ان کو  
مخاطب کرنا ہو تو لفظ "الحدیث" سے جو انکا پڑانا خطاب ہے چنانچہ مضمون "الحدیث  
قدیم میں یا جدید" جو اسی مضمون کے بعد درج رسالہ سے مخاطب کیا کریں۔ ہر چند ہماری  
مہربان گورنمنٹ (جسکو گروہ الحدیث سے بظنی نہیں ہے اور وہ اس گروہ کو بظنی  
ویسا ہی خیر خواہ و ملیح سلطنت سمجھتی ہے جیسا کہ اور مسلمانوں کو) یہ لفظ اس گروہ کی

نسبت ان معنی کے ارادہ سے استعمال نہیں کرتی۔ صرف اس فرقہ کے اس نام سے مشہور ہونے کے سبب یہ لفظ ان کے حق میں بولتی ہے (چنانچہ گورنمنٹ پنجاب نے اپنے سرکلر مجریہ ۲۹- اکتوبر ۱۹۸۷ء میں اور گورنمنٹ ممالک مغرب و شمال و اودھ نے اپنی یادداشت نمبری ۲۷۹ مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۸۷ء میں اس امر کا اظہار کیا ہے) اور اسی طور پر بعض خواص ملک (جسکو گروہ اہلحدیث سے کوئی مذہبی وغیرہ عداوت نہیں ہے) صرف شہرت عام کی نظر سے اس لفظ کو ان کے حق میں استعمال کرتے ہیں۔

ولیکن چونکہ یہ لفظ ایک مدت سے بڑے معنی میں مشہور ہو چکا ہے اور جہاں کہیں گورنمنٹ کی تحریرات و احکام میں اس گروہ کے مخالفین اس گروہ کی نسبت یہ لفظ استعمال دیکھتے ہیں۔ وہ ان اس لفظ کے یہی معنی وہ لوگ مراد قرار دیتے ہیں (گورنمنٹ کے ارادہ میں وہ معنی نہیں) اور انہی لوگوں کی تقلید و پیروی بعض افسران گورنمنٹ (جو گورنمنٹ کے اصول و پالیسی کا لحاظ نہیں کرتے) اختیار کر کے اس فرقہ کو اس لفظ سے یاد کرتے اور حقارت سے دیکھتے ہیں۔ لہذا یہ فرقہ گورنمنٹ کا دلی خیر خواہ گورنمنٹ سے اس درخواست کرنے کی جرأت کرتا ہے۔ کہ گورنمنٹ اپنی خیر خواہ رعایا کی نسبت ایسے لفظ کا استعمال جسکو فساد پسند و بدنیت لوگ بڑے معنی پر حمل کرتے ہیں قطعاً ترک کرے۔ بلکہ اس مضمون کا سرکلر شہر و متداول کر دیا کہ سرکاری احکام و تحریرات میں اس خیر خواہ فرقہ کی نسبت یہ لفظ قطعاً تحریر میں نہ آوے۔ اور اس فرقہ کو خصوصیت کے ساتھ مخاطب کرنا ہو تو بلفظ اہلحدیث (جو انکا پرانا خطاب ہی اور بجا اسکے وہ اپنا تو می خطاب اور کوئی پسند نہیں کرتے) مخاطب کیا کریں،

اس مضمون کی انگریزی وارڈ میں خوب اشاعت ہوئی۔ اور اسکی انگریزی کاپی گورنمنٹ

یہ تحریرات بعینہا رسالہ انگریزی نمبر ۱۱ میں۔ اور ان کا ترجمہ رسالہ اردو نمبر ۱۰

پنجاب میں پیش کر کے یہ درخواست کی گئی کہ گورنمنٹ پنجاب خود بھی اس مضمون کی طرقت  
 کو جو فراسے اور گورنمنٹ ہند کو بھی اسکی طرقت تو یہ دلائے ۴  
 اس درخواست کو ہمارے رد عمل اور فیاض لفظت گورنر پنجاب سر چارلس ایچسین صاحب  
 بہادر بالقابہ نے معروض قبول میں جگہ دی اور بڑے زور کے ساتھ گورنمنٹ ہند کی  
 خدمت میں اسکی قبولیت کے لئے سفارش کی ۵

مسلمانوں کے حال پر رحم فرماو ہر وعیز و سیر سے و گورنر جنرل لارڈ ڈوفرن  
 بالقابہ نے بھی سر چارلس ایچسین صاحب بالقابہ کی بلائے رزین سے اتفاق سے  
 ظاہر فرمایا اور سرکاری کاغذات میں اس لفظ کی استعمال سے ممانعت کا حکم دیا  
 اس حکم مانیت استعمال لفظ ”وہابی“ کے ساتھ یہ بھی احتمال تھا کہ اس فرقہ کو  
 بجائے لفظ ”وہابی“ لفظ غیر مقلد سے مخاطب کیا جاتا اور اس باب میں اس گروہ کے  
 بعض مہذب مخالفوں یا ناواقفوں کے خیال و مقال پر جو اس گروہ کو لفظ غیر  
 مقلد سے یاد کرتے ہیں (اعتنا دیکھا جاتا۔ اس احتمال و خیال کی مدافعت کو لئے  
 گروہ اہلحدیث کے وکیل خاکسار ڈیوٹی نے مقام سلسلے سے ایک استہشا و جاری کیا  
 جسکا مضمون یہ تھا ۶

”جو لوگ ہماری درخواست مندرجہ نمبر ۹ بلڈ ۸ سے متفق ہیں اور وہ اپنا مذہبی  
 خطاب ”اہلحدیث“ پسند کرتے ہیں۔ اور بجائے ”اہلحدیث“ ”وہابی“ یا غیر مقلد کہلانیکو  
 بڑا جانتے ہیں وہ اس مضمون کی ایک سطر اس استہشا و پر تحریر کر کے اسپر اپنا  
 دستخط ثبت کریں“

اس استہشا و پر اہلحدیث مختلف صوبجات ہندوستان پنجاب۔ ممالک مغرب و شمال  
 وادوہ۔ بمبئی۔ مدراس۔ پنجال ممالک متوسط) کے تین ہزار ایک سو چھتیس اعیان  
 اشخاص نے یہ ظاہر کیا کہ ہم لفظ غیر مقلد کو بھی ویسا ہی بڑا جانتے ہیں جیسا کہ لفظ وہابی کو

گورنمنٹ ہلکو اس لفظ کے ساتھ مخاطب کرنے سے بھی معاف رکھے اور ہم کو بجز اہلحدیث کسی لفظ سے مخاطب کرے۔

ان استہشاد کو بھی جن پر ان اشخاص کے دستخط ثبت تھے اس درخواست کی تائید میں گورنمنٹ میں پیش کیا گیا اور علاوہ بران اشاعت السنۃ کی پمپلی جلدوں اور تصانیف آنرا ایبل سید احمد خان سے تہذیب الاخلاق اور جواب رسالہ ڈاکٹر نثر کو جنہیں یہ بیان ہے کہ اہلحدیث لفظ غیر مفید کو بھی ویسا ہی برا سمجھتے ہیں جیسا کہ لفظ دہالی کو۔ اور اس گروہ کا قدیمی خطاب اہلحدیث ہے اور ایک فتویٰ علماء و خفیہ زمانہ مال کو جس میں بجا الہ معتبرات نزیب خفیہ یہ تصحیح ہے کہ اہلحدیث قدیم ہیں اور یہ خطاب ان کے لئے ہمارے فقہاء مذاہب نے تسلیم کیا ہے۔ اور اپنی پرائی کتب مذاہب میں ان کے حق میں استعمال فرمایا ہے۔ گورنمنٹ میں پیش کیا گیا جسکا اثر نتیجہ یہ ظاہر ہوا کہ گورنمنٹ کے نزدیک لفظ غیر مفید ہی ویسا ہی دہالی ہے۔ سمجھا گیا جیسا کہ لفظ دہالی سمجھا گیا تھا۔ اور اس گروہ کو اسکے استعمال سے بھی معاف رکھا گیا۔

یہ امر گورنمنٹ پر ثابت نہ کیا جاتا تو گمان غالب تھا کہ اس فرقہ کا نام غیر مفید قرار پاتا جو انکی دل آزاری کا باعث تھا۔

یہاں یہ امر کہ گورنمنٹ نے اس فرقہ کا خطاب "اہلحدیث" کیوں مقرر کیا جیسا کہ اس مضمون میں درخواست کیا گیا تھا (اسکی وجہ جو سکریٹریان گورنمنٹ ہندو گورنمنٹ ہندوستان کی زبانی تقریروں اور ان کے تیم سرکاری تحریروں میں بیان ہوئی ہے) یہ ہے کہ گورنمنٹ نے اس امر کو ذہنی معاملہ سمجھا اور اس کا تصفیہ خود ہمارے اہل اسلام کے اہی سپرو کیا اور یہ قرار دیا کہ جس خطاب سے یہ فرقہ اپنے آپ کو مخاطب کریگا اور دوسری اسلامی فرقوں میں وہ خطاب مسلم ہوگا اسی خطاب کے ساتھ گورنمنٹ

کی طرف سے انکو مخاطب کیا جائے گا۔ چنانچہ اسے پی مگڈائل سکریٹری  
گورنمنٹ ہند ہوم ڈپارٹمنٹ اپنی نیم سرکاری چٹھی مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۰۷ء  
موسومہ خاکسار لائبریری اشاعت السنۃ ۱۹۰۷ء میں تحریر فرماتے ہیں :-  
جس معاملے آپکو تعلق ہے اس میں کامل غور و تمعن کرنے کے بعد گورنمنٹ ہند نے  
اتفاق رائے گورنمنٹ پنجاب یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ آئندہ لفظ و ابلی کا استعمال ہو قوف  
کیا جائے۔

”گورنر جنرل باجلاس کونسل لفظ الہدیت“ یا غیر مقدمہ مقرر نہیں کر سکے۔  
\* \* \* \* \* آپ فوراً سمجھ جائیں گے کہ چونکہ گورنمنٹ مذہبی معاملات میں بالکل خاموش  
رہتی ہے لہذا اس پالیسی کے لحاظ سے گورنمنٹ اور کچھ نہیں کر سکتی۔ \* \* \*  
اگر کوئی مناسب خطاب عام طور پر قبول کر لیا جاوے گا تو گورنمنٹ ایسے منطوق شدہ خطاب کے  
استعمال کے متعلق اہل اسلام کی خواہشوں پر تائید کی نظر سے غور کریگی۔“

اسی کے قریب قریب ہے جو سٹر میگزین می ولس صاحب پرائیٹ سکریٹری گورنر  
جنرل اور سٹریٹو پوٹرنڈ صاحب سی ایس آئی فارن سکریٹری گورنمنٹ ہند اور سٹر  
ٹیک صاحب جنرل سکریٹری گورنمنٹ پنجاب نے متعدد وقتوں میں عند الملاقات  
خاکسار کو دوستانہ طور پر زبانی ارشاد فرمایا اور یقین دلایا تھا اور یہی امر ہر کسو بعد  
غور و تامل حق قریب انصاف معلوم ہوا اور قبول ہمارے بہرہ ان دوست سے پی  
مگڈائل سکریٹری کو بھی سمجھ میں آ گیا کہ بے شک گورنمنٹ کی طرف سے کوئی خطاب مقرر ہونا  
دوسرے فرقوں کے اعتراض کا موجب ہوگا۔ ہم خود جو خطاب اپنے لئے مقرر کرنا  
اور ہمارے دوسرے اسلامی بھائی اس خطاب کو عموماً تسلیم کر لینگے تو گورنمنٹ کو اس  
خطاب کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہ ہوگا چنانچہ ایسا ہی وقوع میں آیا جب  
ہم نے اشاعت السنۃ نمبر ۴ و ۵ جلد ۹ میں ایک مضمون اس عنوان کا

کہ اہلحدیث کا خطاب ”الحدیث“ پرانا خطاب ہے اور یہ دوسرے اسلامی فرقوں کی دل آزاری کا موجب نہیں ہو سکتا شائع کیا جس میں ٹولہ کتب معتبرہ فقہ سے اس مضمون کا ثبوت پیش کیا گیا تھا) اور وہ مضمون عموماً اہل اسلام میں تسلیم کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ اور بجز ایک دو معصروں کے جنکو اس فرقہ سے نچرل بنا ہے کسی نے اس پر اعتراض نہ کیا اور جب گورنمنٹ کی طرف سے ہماری درخواست کا فیصلہ جواب وصول ہوا تو اس جواب کو ہام اہل اسلام معصروں نے اپنی اخباروں میں پر زور ریپار کون اور ٹائیدون کے ساتھ شائع و شتہر کیا اور ان ریپار کون میں اس فرقہ کو اسی خطاب ”الحدیث“ سے مخاطب فرمایا اور اسپر ایک اہل اسلام کا اتفاق ظاہر ہوا (چنانچہ ان اخباروں کے ریپار کون سے جو نقل چھپات گورنمنٹ کے ذیل میں منقول ہوں گے یہہ امر ناظرین کو بخوبی ثابت ہوگا) اور یہ امر گورنمنٹ پنجاب کو معلوم ہوا تو اس موقع جشن جوبلی پر گورنمنٹ نے اپنی تحریروں اور کاغذوں میں اس فرقہ کو اسی نام ”الحدیث“ سے مخاطب کیا۔

چھٹی برائمیوٹ سکریٹری گورنمنٹ پنجاب میں جو بجا اب اس درخواست اہلحدیث کے کہ ہزار ہفت گورنر اہلحدیث کی دعوت جوبلی میں شامل ہونے سے عزت بخشیں اور ان کی طرف سے ایڈریس مبارکباد لینا منظور فرماوین وکیل اہلحدیث اوڈیشا لائسنٹ کے نام موصول ہوئی ہے ہزار ہفت گورنر نے اس فرقہ کو اسی خطاب اہلحدیث کو مخاطب فرمایا ہے درباری ٹکٹ جو ڈیپوٹیشن اہلحدیث کے شامل دربار ہونے کے لئے گورنمنٹ پنجاب کی طرف سے وصول ہوا اس میں بھی اہلحدیث کے خطاب سے اس ڈیپوٹیشن کو مخاطب فرمایا ہے۔ عین دربار گورنری میں (جبکہ اہلحدیث کا ڈیپوٹیشن پیش ہوا سکریٹری گورنمنٹ نے اسی خطاب سے اس ڈیپوٹیشن کو مخاطب فرما کر

پیش کیا۔ اس کا ردوائی گورنمنٹ سے ہلکا اور یعنی یقین ہوا کہ گورنمنٹ کا اس گروہ کے لئے خطاب وہ اہلحدیث، از خود مقرر نہ کرنا اور اس تقرری خطاب کو اہل اسلام ہی کے سپرد کرنا عین مصلحت و قرین صواب تھا جس کا نتیجہ ناقابل اعتراض و بحق اہلحدیث نہایت مفید ظاہر ہوا۔

لہذا فرقہ اہلحدیث گورنمنٹ کے اس حکم سے اپنی کامل تقرری کا متصرف ہے اور اس پر دلہریز اور مسلمانان کے خیر خواہ والیسرائے لارڈ ورفرن اور اپنے پیارے رعدل اور فیاض لفنٹ گورنر صاحب چارلس ایچسن کا تہ دل سے شکر گزار ہے اور بعض و شکر یہ اس احسان اور احسانات سابقہ گورنمنٹ کے (جو بشمول دیگر رعایا خصوصاً اہل اسلام اس فرقہ پر بذولہن اعلیٰ مخصوص احسان آزادی مذہبی کے (جس سے یہ فرقہ عام اہل اسلام سے بڑھ کر ایک خصوصیت کے ساتھ فائدہ اٹھا رہا ہے) اہلحدیث لاہور نے جشن جوہلی کی تقریب پر کمال مسرت ظاہر کی۔ اور قیصرہ ہند کی تچاہ سالانہ حکومت کی خوشی میں اہل اسلام کی مکلف خیانت کی جہدین روسار و شرفا۔ حلما و عام اہل اسلام رونق افروز ہوئے۔ مولوی الہی بخش صاحب وکیل کی وسیع کوشش کے دو کمرے ریسون وغیرہ خواص کے لئے مخصوص تھے باقی سات کمرے عوام اہل اسلام کے لئے مقرر تھے اور کھانا ب کے آگے امیر تھے خواہ فقیر۔ رئیس تھے خواہ غیر رئیس یکساں پلاؤ۔ زر وہ۔ قوریا پیش کیا گیا۔

بچے صبح سے ٹھیک ۱۲ بجے تک ان صاحبوں کو کھانا کھلایا گیا چکو کھون کے ذریعے بکھلایا گیا تھا۔ اسکے بعد چار بجے تک عام اہل اسلام ساکین و فقرا کو کھانا کھلایا گیا۔ آخری جماعت کو کچھ نقد بھی ملا۔

انجمن اسلامیہ کے کل ممبر (جہن نواب نوارش علی خان صاحب بہادر

یہ ایسا ہی اور جہات گورنمنٹ میں جہاں اسکے نام ہر مہول ہوئی ہیں خطاب اہلحدیث و قوم ہے۔  
 دس اچ مشقہ اور گورنمنٹ گورنر صاحب کی ملاقات ہوئی تو حضور مدوح نے ازراہ لطف زبانی ہی فرمایا کہ تم  
 آگے (یعنی اس فرقہ کو) اہلحدیث کا خطاب عطا کیا ہے جس کا خاکار نے بیش سے ادب و شکر بردار کیا۔

سی۔ آئی۔ اسی لالیف پریزیڈنٹ انجمن اسلامیہ اور خان بہادر محمد برکت علی خان صاحب سکرٹری انجمن اسلامیہ لاہور۔ نواب غلام محبوب سجانی صاحب رئیس اعظم لاہور۔ اور خان بہادر سید عالم شاہ صاحب پشتر اکثر اسٹنٹ کوشتر خصوصیت کے ساتھ مستحق ذکر و شکر یہ ہیں اور انجمن حمایت اسلام کے کل ممبر اور انجمن ہمدردی اسلامی کے کل ممبر اور شہر کے علما اور دفتر ترویج اور کچھ لوگوں کے لازم اس دعوت میں شامل ہو کر عزت افزائی جماعت المحدث تھے اور جو صاحب ممبران انجمن ہمدردی یا انجمن اسلامی سے تشریف نہیں لاسکے وہ اس وقت سرکاری کاموں کے انتظام میں مصروف تھے۔ انہوں نے اپنی جگہ اپنے عزیزوں اور وکیلوں کو بھیجا اور بعض حضرات نے ازراہ کمال عنایت اپنی عدم تشریف آوری پر عذر فرمایا۔ (از انجملہ خصوصیت کے ساتھ مستحق ذکر حالی جناب نواب عبدالحمید خان صاحب بہادر سی ایس۔ آئی (جو عذر بیماری کے سبب تشریف نہیں لاسکے) اور جناب فقیر سید جمال الدین صاحب آنزیری اکثر اسٹنٹ کوشتر اور جناب شیخ سندھے خان صاحب آنزیری مجسٹریٹ لاہور ہیں) ان حضرات کے عذر کو جماعت المحدث انکی تشریف آوری کی جگہ سمجھتی ہے اور ان حضرات کی دل تہ سے شکر گزار ہے۔ نقد اہل دعوت کا ٹھیک ٹھیک اندازہ نہیں ہو سکا مگر عام ناظرین و حاضرین کے قیاس میں سات آٹھ ہزار اشخاص کا مجمع تھا۔

ہزار آنرز لفٹ گورنر پنجاب سے بھی دعوت کی گئی تھی۔ صاحبان کے اس دعوت میں شامل ہونے کی درخواست کی گئی تھی۔ مگر ہزار آنرز سے اظہار مسرت و ممنونی کے بعد افسوس کے ساتھ یہ عذر تحریر فرمایا کہ ۱۶ تاریخ کو ان کے اوقات تقسیم ہو چکے ہیں لہذا اب حضور مدوح قبولیت دعوت کا کوئی انتظام نہیں فرما سکتے۔

اس دعوت کے مقام (مولوی الہی بخش کی کوٹھی) کے عین دروازہ کو سامنے سے



رات کے وقت ملاحظہ روشنی کے لئے نواب لفظ گورنر بہادر کا گذر کرنا مقصود تھا اس جگہ اہلحدیث نے ایک بلند اور وسیع دروازہ بنایا جس پر سنہری جوفون میں ایک طرف انگریزی میں یہ کلمات دعائیہ مرقوم تھے

*The Ahl-i-hadis wish empress a long life.*

پہرچشمہ اہلحدیث چاہتے ہیں کہ قیصر ہند کی عمر دراز ہو

دوسری طرف لاجوردی رنگ سے یہ بیت اردو میں

دل سے ہے یہ دعائے اہلحدیث حشون جوہلی مبارک ہو

اس دروازہ سے لفظ گورنر اور ان کے مصاحبوں اور بیٹوں کی سواریوں کا گذر ہوا تو سب کی نگاہیں ان کلمات دعائیہ کی طرف رجوع ہوئی اور وہ متنبہ ہو کر روشنی سے روز روشن کی طرح نمایاں تھی (لگی ہوئی تھی اور اکثر ان زبان سے کلمہ اہلحدیث جاری تھا)

اسی خوشی و مسرت و عشیت سلطنت کے اظہار کے لئے اسی رات میں بجز

اہل پنجاب کی مختلف سوسائٹیوں کے ایڈریس مبارکباد پیش ہوئے۔ ان میں سے ایک نمبر اہلحدیث کا ایڈریس جبکہ نقل حاشیہ میں ہے بذریعہ ڈیسپتیشن پیش ہوا

ایڈریس گروہ مسلمانان اہلحدیث

بعض فوجی کونین و کٹوریہ ملکہ گریٹ برٹن مقیم ہند بابرک اللہ فی سلطنت ہا ہم ممبران گروہ اہلحدیث اپنے گروہ کے کل اشخاص کی طرف سے حضور والا کثرت

عالی میں حشون جوہلی کی دلی مسرت سے مبارکباد عرض کرتے ہیں

(۲) برٹش رعایا سے ہند میں سے کوئی فرقہ ایسا نہ ہوگا جس کے دل میں اس

مبارک تقریب کی مسرت جوش نلن نہ ہوگی۔ اور اسکے بال بال سے صدای مبارکباد

ذاعتی ہوگی۔ مگر خاص فرقہ اہل اسلام جس کو سلطنت کی اطاعت اور فرمانروائی

اس ایڈریس پر مختلف ضلع ہندوستان و پنجاب بی بی مدراس و بنگال وغیرہ اعیان الہدیٰ کے دستخط تھے پر ڈیپوٹیشن میں صرف چھ اشخاص دربار گورنری میں حاضر ہوئے۔ خاکسار ڈیپوٹیشن کے اساتذہ و کیل الہدیٰ - مولانا حفیظ الرحمن صاحب و اعظاہل جو اسی غرض شمولیت ڈیپوٹیشن سے عین ۱۶ تاریخ کو وہلی سے

وقت کی عقیدت اسکا مقدس مذہب سکھانا اور اسکو ایک فرض مذہبی قرار دیتا ہے اس اظہار سرت اور اسے مبارکباد میں دیگر مذاہب کی رعایا سے پیش قدم ہے علی الخصوص کہ وہ الہدیٰ منجملہ اہل اسلام اس اظہار سرت و عقیدت اور دعا برکت میں چند قدم اور بھی سبقت رکھتا ہے۔ جبکی وجہ یہ ہے کہ جن برکتوں اور نعمتوں کی وجہ سے یہ ملک تاج برطانیہ کا حلقہ بگوش ہو رہا ہے ازاںجملہ ایک بے بہا نعمت مذہبی آزادی سے یہہ کہ وہ ایک خصوصیت کے ساتھ اپنا نصیب اٹھا رہا ہے +

(۲۳) وہ خصوصیت یہ ہے کہ یہ مذہبی آزادی اس گروہ کو خاص کر اسی سلطنت میں حاصل ہے۔ بختلاف دوسرے اسلامی فرقوں کے کہ ان کو اور اسلامی سلطنتوں میں بھی یہ آزادی حاصل ہے۔ اس خصوصیت سے یقین ہو سکتا ہے کہ اس گروہ کو اس سلطنت کو قیام و استحکام سے زیادہ مسرت ہے اور ان کے دل سے مبارکباد کی صدائیں زیادہ زور کے ساتھ نعرہ زن ہیں +

ہم بڑے جوش سے دعا مانگتے ہیں کہ خداوند تعالیٰ حضور و الہی حکومت کو اور بڑھائے اور تادیر حضور و الہی کا نگہبان ہے۔ تاکہ حضور و الہی کی رعایا کے تمام لوگ حضور کی وسیع حکومت میں امن اور تہذیب کی برکتوں سے فائدہ اٹھائیں +

تشریف لائے تھے۔ مولوی احمد المد صاحب رئیس کو پیشوا سے الہدیث اور تہذیب  
 زینتی قادری بخش خان صاحب پیشتر آزیری اکثر اسسٹنٹ کمنشنر تصور۔ مولوی  
 الہی بخش صاحب وکیل چیف کورٹ پنجاب۔ مولوی برکت علی صاحب وکیل  
 لاہور۔ اس مسرت و اظہار عقیدت کا تازہ سبب و محرک گورنمنٹ کا وہی احسان ہی  
 جو فرقہ الہدیث پر تازہ دم ہندول ہوا ہے۔

اس موقع پر گروہ الہدیث نے جقدر احسان گورنمنٹ کا شکریہ ادا کیا اور اپنی عقیدت  
 و محبت سلطنت کا اظہار کیا اسقدر انکے خطاب "اہلیت" کا خوب اظہار  
 ہوا اور بر طبق مصروف مشہورہ "چہ خوش بودا کہ بر آید بیک کرشمہ و دو کار"  
 اس اظہار مسرت میں گورنمنٹ کا حق بھی ادا ہوا اور اسکی وفادار رعایا الہدیث کا  
 مطلب بھی نکلا۔

جماعت الہدیث اور اسکے ریسرینٹو اس مجمع عام اہل اسلام میں بھی

۶۶: اس مجمع عام اہل اسلام کی جامع اور ہنتم اجتماع انجمن اسلامیہ لاہور تھی (جسے  
 خاص اس کا ذخیرہ کے لئے جوہلی سب کمیٹی مقرر کی تھی) جبکہ سکرٹری ہمارے پیارے  
 ایڈیٹر رفیق ہند تھے) اس کمیٹی نے بذریعہ ایک اعلان مطبوع کے لاہور کی سبھی  
 سوسائٹیوں (انجمن ہمدردی انجمن حمایت اسلام وغیرہ) کے ممبروں اور سبھی  
 اسلامی فرقوں اہل تشیع۔ اہل سنت (اہل حدیث۔ اہل فقہ) وغیرہ کے لوگوں کو  
 مدعو کیا تھا۔ اس مجمع میں انجمن اسلامیہ کے ممبروں نے (جنہیں خصوصیت کے ساتھ  
 خان بہادر محمد برکت علی خان صاحب سکرٹری انجمن اسلامیہ واجب الذکر ہیں) اور  
 بڑی پرچوش اور مؤثر تقریروں سے حکومت پنجاب مال اقصیٰ ہند کی برکتوں اور  
 آسائشوں کو بیان فرمایا۔ اور حاضرین کے دلوں میں دعا و صحت و سلامتی  
 قیصر ہند کے لئے تازہ جوش پیدا کیا۔

شامل تھے جو دار خیر دعائیت قیصر ہند کے لئے مسجد شاہی لاہور میں جوہلی کے دن ہوا تھا۔ ایسا ہی ہندوستان کے دوسرے شہروں (دہلی - نصیر آباد ضلع جہلم وغیرہ) میں اس دعا کے لئے ان کا اجتماع ہوا +

اس شکر یہ دوسرے کے علاوہ اجماع لاہور کے ایک جلسہ عام میں جس میں دوسری اسلامی فرقوں کے لوگ بھی کثرت سے شامل تھے یہ رزلویشن پاس ہوا کہ اس احسان کا ہوتا رہے وہم فرقہ الہدیث پر جو ابے خصوصیت کے ساتھ ہر کیلینسی لارڈ و فرن اور ہر آئرز سہ چارلس ایچسن کا شکر بھی ادا ہونا چاہئے۔ بناؤ علیہ یہ قرار پایا کہ ہر کیلینسی لارڈ و فرن کا شکر یہ بڑی حد تک مہم جو ریل کے جیلر الہدیث وغیرہ اعیان کل ہندوستان و پنجاب کے دستخط شدہ ہونے اور کیا جائے۔ اور ہر آئرز چارلس

اسی دن انجمن اسلامیہ نے مسجد شاہی لاہور میں بے شمار فقراء و مساکین کو تکلف کرنا دیا۔ اور انہی قیصر دہلیان کا مالی شکر یہ بھی ادا کیا +

انجمن اسلامیہ ہمیشہ ایسے کاموں میں سبقت کیا کرتی ہے اور دوسری فرقوں اور سوسائٹیوں کی امداد و رہنمائی ہے۔ کیونکہ وہ خود سابق الوجود ہے۔ اسکے بانی مہالی باری پر پریزیڈنٹ وغیرہ اعیان سابق ہیں +

خدا تعالیٰ اس انجمن کے کاموں کے لئے اس کے بانیوں اور معاونوں کی ہمتوں میں اور برکت دے +

پاب: نصیر آباد ضلع جہلم میں پاب: لارڈ و فرن کے ڈبلیو رابرٹس صاحب مجسٹریٹ چھاوٹی نصیر آباد پب: پب: الہدیث پب: پب: ہوا جس کے صدر نشین مولوی محمد صدیق صاحب ساکن میرٹھ تھے اس مجمع میں ۱۰ بجے سے ۳ بجے تک دعا و نصیحت و فیوض ہوتی رہی۔ اور حضور مگ قیصر ہند کی عمر و اقبالیال کے لئے جناب باری میں دعا کی گئی + اور پورا چھوٹا گروہت (جمیر مطبوعہ ۱۸۷۷ء فروری ۱۸۷۷ء)



علاقائی اخوان اہل اسلام کو آگاہ کریں گے \*

## ترجمہ چھٹی گورنمنٹ پنجاب

نمبر ۱۳۶

پنجاب ڈبلیو ایم نیک صاحب بہادر

سکرٹری گورنمنٹ پنجاب

بخدمت مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب اوٹیر اشاعت السنۃ

لاہور مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۹۶ء

جناب من

بجواب اپنی چھٹی نمبری ۱۹۵ مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۵۷ء میں آپ نے درخواست کی تھی کہ جس قوم کی طرف سے وکیل ہونے کا آپ دعوے کرتے ہیں اسکی نسبت لفظ وٹابی کا استعمال سرکاری احکام میں منع کیا جائے۔ مجھے حکم ہوا ہے کہ میں اپنی خدمت میں نقل چھٹی نمبری ۱۹۵ مورخہ ۳ دسمبر ۱۹۵۷ء ارسال کروں جو قائم مقام سکرٹری گورنمنٹ ہند (ہوم ڈیپارٹمنٹ) کی طرف سے آئی ہے اور اس میں حکم دیا گیا ہے کہ سرکاری کاغذات میں لفظ وٹابی کا استعمال بند کیا جائے \*

(۲) آپ کی چھٹی نمبری ۱۹۵ مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۵۷ء کے ساتھ جو کتابیں آئی تھیں ان استشادات کے جن پر دستخط تھے (جو آپ نے مہربانی کر کے اپنی چھٹی نمبری ۱۹۵ مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۹۶ء کے ساتھ گورنمنٹ کے ملاحظہ کے لئے ارسال کئے تھے) ان کو

واپس بھیجا ہوں \*

مین ہون جناب

ایک نہایت فرمان بردار خادم

ایچ۔ ماڈ

از طرف سکریٹری گورنمنٹ پنجاب

نقل چٹی نمبری ۱۰۶۸ مورخہ ۳ دسمبر ۱۸۸۶ء

از جانب قائم مقام سکریٹری گورنمنٹ ہند (ہوم ڈپارٹمنٹ)

بنام سکریٹری گورنمنٹ پنجاب

بجواب اپنی چٹی نمبری ۱۰۶۸ مورخہ ۸ جون ۱۸۸۶ء کے مجھے حکم ہوا ہے کہ مین آئیگو  
اطلاع دون کہ حضور گورنر جنرل باجلاس کونسل اپنا اتفاق رائے سرچارلس ایچسین  
سے اس بارہ مین ظاہر فرماتے ہیں کہ لفظ "وہابی" کا استعمال سرکاری کاغذات میں  
سدود کیا جائے ۶

اخباروں کے ریمارک

ریمارک رفیق ہند لاپور مطبوعہ ۲۲ جنوری ۱۸۸۶ء

گذشتہ پرچہ میں جو مضمون ہم نے ابارہ مین ورج اخبار کیا تھا اس میں بہت توضیح کر  
ساتھ یہ امر ظاہر کیا گیا تھا کہ جس حال میں "وہابی" کا لفظ وہ فرقہ اپنے لئے دل آزار  
سمجھتا ہے جسکی نسبت کہ وہ استعمال کیا جاتا ہے۔ تو گورنمنٹ کی طرف سے اسکی  
نسبت سرکاری کاغذات میں قطعی طور پر استعمال نہ کر نیکی حکم کا نفاذ بجا صلح کل  
پالیسی گورنمنٹ کے نہایت ضروری ہے۔ اب ہم بہت خوش ہیں کہ حضور گورنر جنرل  
باجلاس کونسل کے ان سے اس امر کی نسبت قطعی احکام جاری کئے گئے کہ "وہابی" کا



لفظ سرکاری کاغذات میں استعمال نہ کیا جائے مندرجہ ذیل سرکاری کاغذات سے  
اس امر کی تصدیق ہوتی ہے:

اسکے بعد چھپات گورنمنٹ کی نقل کی ہے اسکے بعد کہا ہے

ہم بارہ میں گورنمنٹ کا ولی شکر یہ ادا کرتے ہیں اور اپنے تمام مسلمان بہائیوں کو  
اس امر کی طرف توجہ دلاتے ہیں کہ جب ایک غیر مذہب کی گورنمنٹ نے براہ صلح پسندی  
ایک اسلامی فرقہ کی نسبت اس لفظ کا استعمال کرنا پسند نہیں فرمایا جو وہ فرقہ اپنی نسبت  
دل آزا خیال کرتا ہے تو ایسی حالت میں کمال شرم کا مقام ہوگا اگر مسلمان اپنی باہمی  
خیالات اشخاص کو ایسی ایسی خفیف باتوں کے لحاظ سے بگاڑ بیٹھیں اور کسی ایسے لفظ کا  
استعمال اپنے بھائی بندوں کی نسبت کریں۔ جبکہ گورنمنٹ نے بھی ان کی نسبت ل آزار  
تسلیم کر لیا ہے۔ ہم اس وقت زیادہ تر عوام کو اپنا مخاطب کرنا نہیں چاہتے بلکہ ہمت  
صاحبان اخبار اور دیگر مہذب ناظرین اخبار سے بڑے ادب کے ساتھ التجا کرتے  
ہیں کہ وہ بھی اس بارہ میں گورنمنٹ کی صلح کل پالیسی کی تقلید کریں۔ اور بجائے  
وہابی کے ہمیشہ اہل حدیث کا لفظ اس فرقہ کی نسبت استعمال کیا کریں۔

### ریمارک رفیق ہند لہور مطبوعہ ۱۵ جنوری ۱۸۸۷ء

جو صدور حکم گورنمنٹ سے پہلے اشاعت السنۃ کو مضمون "المحدث کا خطاب" پر کیا گیا تھا  
گذشتہ سال ہم نے بارہ میں رسالہ اشاعت السنۃ کے ان مضامین سے اتفاق کیا تھا۔ جن میں  
پبلک اور گورنمنٹ کو اس امر پر توجہ دلائی گئی تھی کہ وہ فرقہ اہلحدیث کی نسبت وہابی کا  
لفظ استعمال نہ کیا کریں جبکہ معنی مذہبی اصطلاح میں لائڈب اور پولیٹیکل اصطلاح میں

ہند گورنمنٹ کی کسی تحریر میں یہ اصطلاح نہیں پائی گئی۔ اس گروہ کو مخالفین مذہب نے اصطلاح مقرر کی ہے۔ اور اپنی

کی تقلید بعض واقف سرکاری عہدہ داروں نے کی ہے دیکھو صفحہ ۱۹۸ نمبر ۱۸



باغی کے ہیں۔ اور کسی فرقہ کی نسبت کوئی لفظ ایسا استعمال نہ کرنا چاہئے جس سے اسکا اول دکھو۔ اب ہم نے رسالہ اشاعت السنۃ میں پھر ایک مضمون اس بارہ میں دیکھا جس میں ان خیالات پر بحث تھی کہ (۱) آیا یہ لقب اہلحدیث کا ان کے لئے قدیم سے ہے یا جدید اور نیز یہ کہ (۲) ان کی نسبت اس لقب کے استعمال کرنے سے نتیجہ تو نہیں نکلا سکتا کہ دوسرے فرقے مسلمانوں کے اہلحدیث نہیں ہیں، چنانچہ اول ایک مفصل عالمانہ بحث پہلے شد کے متعلق کی گئی ہے جس میں نہایت مستند کتابوں کو مختلف حوالے دیکر یہ ثابت کیا گیا ہے کہ یہ لقب اہلحدیث کا ان کے لئے پُرانا ہے اور دوسرے حصہ میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ نئے اس لقب کے استعمال کرنے سے ہرگز یہ لازم نہیں آسکتا کہ دیگر اسلامی فرقے اہلحدیث نہیں ہیں اور نہ اس کے استعمال سے کسی اور فرقہ اسلام کے لوگوں کا دل دکھ سکتا ہے۔ بلکہ ایسا تو حالات موجودہ کے مسلمانوں کا پورا فرض یہ ہونا چاہئے کہ اپنے کسی فرقہ کی نسبت کوئی ایسا لفظ استعمال نہ کریں جس سے انکا دل دکھو اور باہم برادرانہ اتحاد رکھیں جو تمام پہلانیوں کی بنیاد ہے۔ اس بحث کے متعلق رسالہ موعودت نے یہ نہایت عمدہ استدلال کیا ہے کہ۔

اسکے بعد اس مضمون کو دلائل کا اشاعت السنۃ سے اقتباس کیا ہے اور اس کے بعد کہلے اس قدر تذکرہ تو عام مسلمانوں سے متعلق تھا لیکن ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس بحث میں اب گورنمنٹ کو زیادہ تر مخاطب کرنے کی کیا ضرورت ہے کیونکہ مختلف لوکل گورنمنٹوں کی توجہ جب کہیں اس معاملہ پر دلائی گئی تو انہوں نے علامتہ اس بارہ میں معذرت کی کہ انہوں نے غلطی سے وہابی کا لفظ اس فرقہ کی نسبت لکھ دیا ہے۔ جس سے اہلحدیث صاحبان کی دل آزاری ہوتی ہے۔ پس جبکہ وہابی کے لفظ کو ترک کر دینا مسلم بوجہ سہ ہے تو ہم نہیں جانتے کہ جیسے اسکے اہلحدیث کا لقب استعمال کرنے میں کون سا تذبذب گورنمنٹ کو ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ تو ایک بہرہی بات لکھی جا چکی ہے

کہ نام اگر بامعنی ہو تو اس سے یہ دعویٰ نہیں ہو سکتا کہ اس کے معنے سے کسی کے سوائے کسی نین اپنے نہیں جاتے۔ بلکہ ہم تو بیان تک کہتے ہیں کہ اگر نام بامعنی ہو اور سے کے اوصاف بالکل اس نام کے مفہوم سے متناقض بھی ہوں تاہم کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس کو اس نام سے پکارا جائے جسے وہ پکارا جانا پسند کرتا ہے بشرطیکہ اس کو کوئی ضد نہ ہو بلکہ ضد کی حالت میں بھی کوئی شریف آدمی پلوچر چڑکے کوئی نام اسکے لئے پکارا جانا پسند نہ کرے گا۔ مثلاً کسی مجلس کا نام خیر خواہ بندہ ہو اور وہ بالکل بندہ یوں کی بدخواہی کہہ رہی ہو تاہم جب کہی اسکا تذکرہ کریں گے تو اسی نام سے کریں گے جو اس نے اپنے لئے پسند کیا ہے اسی طرح کئی اخبارات میں جنکے نام کا مفہوم اپنی تحریروں کے بالکل متناقض ہے مگر پھر بھی اگر کوئی مخالف شخص ان کا تذکرہ کرتا ہے تو اسکو ان کا نام اپنی الفاظ میں لینا پڑتا ہے جو انہوں نے اپنے لئے پسند کر رکھے ہیں بہر حال کسی موافق یا مخالف پہلو سے ہو کر دیکھا جائے تاہم کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ الہی حدیث کو ان کے ایسے لقب سے یاد فرمائے میں گورنٹ کو کسی قسم کا تذبذب یا نا اہل ہو۔ رفیق مشہد کا اڑیسہ خود ایک شنتہ جماعت شخص ہے اور اسی الہی حدیث

ہمارے پیارے رفیق بجاؤ لفظ ہرنت غنیہ یا اہل فقہ استعمال کرتے تو مناسب تھا۔

۱۔ کیونکہ الہی حدیث خود اہل سنت میں نا اہل سنت کے مقابل و مخالف۔ ایک دفع پہلے

رفیق نے الہی حدیث کے مقابلہ میں اپنے اہل سنت ہونے کا دعویٰ کیا تو اڑیسہ اخبار

مشیر قریب نے (باوجودیکہ ان کو فرقہ اہل حدیث سے قدرتی مخالفت ہے) اپنے اخبار

۶ جنوری ۱۹۵۷ء میں ہمارے رفیق پر بالفاظ ذیل اعتراض کیا۔ "پہر رفیق لکھتا ہے کہ

ہمارے اور ان کے عقائد میں اختلاف ہے ہم سنت و جماعت میں وہ الہی حدیث"

کیا خوب آپ سنت جماعت میں تو کیا! الہی حدیث سنت جماعت نہیں ماسا را اللہ اکبر تک

اڑیسہ صاحب یہ بھی جانتے ہیں کہ غیر تقلد سنت و جماعت نہیں۔ واہ رومی مولانا"

صاحبان کے عقاید سے بہت سے امور میں اختلاف ہے مگر وہ خود اور جہان تک اسکا علم ہے قریباً تمام مسجد اراہل سنت و جماعت صاحبان کوئی وجہ نہیں دیکھتے کہ اہلحدیث یا کسی فرقہ کی نسبت بھی کوئی ایسا لقب استعمال کریں جو اس فرقہ کا دل دکھائی اور ایسے حالات میں جبکہ ہماری گورنمنٹ ایک بالکل بے لگاؤ اور نیوٹرل پالیسی والی گورنمنٹ ہو تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ وہ اہلحدیث صاحبان کو اس لقب سے یا ذرا بڑے کسی قسم کا تامل کرے جس لقب کو کہ وہ فرقہ اپنے لئے پسند کرتا ہے ۴

بلکہ آج حال معلوم نہیں ہوا کہ گورنمنٹ کی طرف سے کوئی اعلان سرکاری کاغذات میں اس فرقہ کی نسبت اہلحدیث کا لفظ استعمال کئے جانے کی نسبت ہوا ہے یا نہیں۔ لیکن اتنا ہم ضرور کہہ سکتے ہیں کہ ایسا اعلان نہ صرف اس فرقہ کی خوشنودی کا باعث ہوگا جسکی طرف سے یہ درخواست کی گئی ہے بلکہ ایسا کرنا ہر طرح سے ہماری گورنمنٹ کی صلح کل اور مرتجان فریج پالیسی کے لحاظ سے واجب اور لازمی ہے ۴

اس مضمون میں جبکہ ہم نے اقتباس کیا ہے رفیق بیانات کہی ہے تو اس پر شہزاد نے اپنی اخبار ۲۴ جنوری ۱۹۷۷ء میں یہ سوال کیا ہے کہ ہمارا ہم عصر راہ عنایت توضیح کرو کہ اسکو اہلحدیث کے کون سے عقاید سے اختلاف ہے اور وہ کون سے عقاید ہیں جو اہلحدیث نے کتاب و سنت کے خلاف اختیار کئے ہیں لہذا ہم کو اپنی پیاری رفیق طالب اتحاد و توفیق سے امید ہے کہ اگر آئندہ وہ اپنے آپ کو وہ اہلحدیث کے مقابلہ میں ذکر کرنا چاہیں گے تو ان القاب و خطابات (خفیہ یا اہل فہم یا پیران مجتہدین و فقہاء) سے ذکر کریں گے یعنی ان کے زیر ذرا ب نے اپنے تین بمقابلہ اہل حدیث ذکر کیا ہے چنانچہ ہمارے اس مضمون میں جس کو آپ نے پسند کیا ہے اور اس پر یہہ ریاریک لکھا ہے سو کہ کتب معتبرہ حنفیہ مقبول ہو چکا ہے ۴

ریمارک ریسیرند لاہور مطبوعہ ۲۷ جنوری ۱۸۸۷ء

ہم گورنٹ پنجاب اور گورنٹ ہند کی دو چہلیاں چھاپتے ہیں جنہیں منظور کیا گیا ہے کہ آئندہ سرکاری کاغذات میں وہابی کا لفظ مسلمانوں کے اس گروہ کے لئے استعمال نہ کیا جائیگا جو اس چہلے میں وہ چاہتے ہیں کہ ان کو بجائے وہابی کے اہلحدیث پکارا جائے اور جبکہ گورنٹ نے تسلیم کر لیا کہ آئندہ وہابی لکھا جائیگا تو رب کو کو چاہیے کہ انکو وہابی کہہ دے اور کچھ عرصہ میں اور گورنٹ نے یہ نہیں ظاہر کیا کہ ان کو آئندہ کس خطاب سے پکارا جائے گا لیکن گورنٹ کو چاہیے کہ کوئی خطاب ان کے لئے تجویز نہ کر لیں اور ہمارے قیاس میں انکو اہل حدیث کہا کریں تو مناسب ہے فی الجملہ کتابت گورنٹ کی چھاپی جاتی ہے۔ اسکے بعد چہلیاں گورنٹ کی نقل کی ہیں۔

ریمارک پنجابی اخبار لاہور مطبوعہ ۲۹ جنوری ۱۸۸۷ء

### اہل حدیث

اہلحدیث یا غیر مقلد خبکو مقلدون کے عرف عام میں وہابی کہتے ہیں عقاید و اصول میں مقلدون سے ملتے جلتے ہیں اگر کچھ اختلاف ہے تو صرف فرعیات میں ہے۔ لیکن مقلدوں کو اس فرقہ کو عبد الوہاب مجددی سے منسوب کرتے ہیں اور عجب نہیں کہ ان کے حق میں کفر کا قومی بھی دیتے ہوں ہم ہرگز یہ نہیں کہہ سکتے کہ کسی تحقیق کے بعد انہوں نے اپنی رائے قائم کی ہے بلکہ یہ اس باہمی مخالفت اور اکثر کا نتیجہ ہے جو اکثر مذہبی مباحثوں میں پیدا ہونے لگی ہے۔ اس موقع پر ضروری نہیں سمجھتا کہ غیر مقلد اہلحدیث میں اور لفظ وہابی میں فرق بیان کریں \* \* \*  
\* \* \* مگر ہم واپس کے ساتھ کہتے ہیں کہ اہلحدیث پر وہابی کا اطلاق بالکل صحیح نہیں (اسکے بعد چہلیاں گورنٹ کی نقل کر کے کہا ہے)

x x x جب یہ قانون گورنمنٹ آف انڈیا اور گورنمنٹ پنجاب دونوں کے  
پیشگی سے پاس ہو چکا ہے تو ہمارے ہم وطنوں خصوصاً فرقہ اہل اسلام کو اہل حدیث  
کی نسبت ایسا دل آزار لفظ تقریراً و تحریراً استعمال نہ کرنا چاہئے۔ اگر کریں گے تو  
چکو انڈیشہ ہے کہ مبادا ایمل کے مقدمہ میں جو ابدی کرنی پڑے۔ بہتر یہی ہے  
کہ عدالت کی کش مکش اور ایک معزز فرقہ کی دل آزاری سے اپنے تئیں باز

رکھیں۔

ریمارک مندرجہ بالا اخبار مطبوعہ مکہ فروری ۱۸۸۶ء

اس رسالہ کے ایڈیٹر مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب نے اہل حدیث کے مفید منجملہ  
تجاویز کے ایک یہ تجویز بھی گورنمنٹ میں پیش کی تھی کہ فرقہ اہل حدیث کو لفظ  
وہابی سے مخاطب کرنا اس فرقہ کی دل آزاری کا باعث ہے۔ امید کہ سرکاری کاغذات  
میں اس فرقہ یعنی اہل حدیث کی نسبت اس لفظ (وہابی) کا استعمال نہ فرمایا جاوے اور  
گورنمنٹ نے ازراہ انصاف اور رعایا نوازی اس درخواست کو منظور فرمایا۔ اور  
حضور گورنر جنرل نے باجلاس کونسل اس بارہ میں قطعی احکام صادر فرمائے کہ سرکاری  
کاغذات میں لفظ وہابی کا استعمال نہ کیا جائے۔ سرکاری خط و کتابت جو اس  
باب میں ہوتی ہے اسکی نقل ذیل میں درج کی جاتی ہوگی  
(اسکے بعد نقل چھپایا کر کے کہا ہے)

مندرجہ بالا تجاویز سے ثابت ہو گیا کہ رسالہ اشاعت السنۃ اور اسکے ایڈیٹر کی تحریر کا گورنمنٹ  
کو کقدر اعتبار ہے اور وہ تحریریں کسی وقعت کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہیں۔  
فرقہ اہل حدیث کے تمام اکابر و اہل جمع علماء کو نواب سرچارلس ایچسن صاحب بہادر  
گورنر صاحب پنجاب کا شکریہ ادا کرنا چاہئے۔ جنہوں نے اپنی قیمتی اور عمدہ  
رائے کے ساتھ گورنمنٹ ہند میں ان کی یہ درخواست پیش کی۔ اور باوجود حضور

لارڈ ڈفرن صاحب بہادر و ایس اسے و گورنر جنرل کا شکر گزار ہونا واجب بات ہے  
جنہوں نے اذرا و انصاف ان کی اس درخواست کو منظور فرمایا۔

ریمارک آفتاب پنجاب لاہور مطبوعہ ۱۸۸۶  
فروری ۱۸۸۶ء

کائنات سرکاری مین فرقہ تعمیر مقلدین کو وہابیوں کے نام سے  
لکھنا منوع ہو گیا ہے

احلم العلماء و افضل الفضلاء جناب رشید آباد مولانا مولوی محمد حسین صاحب علامہ ثلوی  
شم اللہ لاہوری مالک و ایڈیٹر رسالہ اشاعت السنۃ لاہور کی درخواست پر صاحب مکرٹی  
گورنمنٹ پنجاب نے منظور فرمایا کہ گورنمنٹ ہند جو چہٹی جو اباب نام مولوی صاحب صوف  
ارسال فرمائی ہے خلاصہ اسکا ہم ذیل میں بدینہ ناظرین کر سکتے ہیں۔  
(اسکے بعد چہٹیا گورنمنٹ کو نقل کر کے کہا ہے)

ہمارے واجب التعظیم مشوایان دین یعنی امیر گروہ مقلدین کو اس چہٹی کے مضمون پر  
ذرا غور سے نگاہ فرمائی جائے کہ آیا گورنمنٹ کو (جسکا دین و مذہب تم سے مخالف ہے)  
کہا تاکہ نگہداشت و عزت و حرمت دین تمہارے کی بد نظر ہے۔ جسے اسی میں محمدی  
کے پیروں اور اسی پیغمبر کی امت کہلائے والوں کی ایک جماعت کی جسکے پیرو اور  
توابع میں سے تم بھی ہو (یہاں تک عزت افزائی فرمائی۔ کہ جو اپنے حقیقی بہائیوں  
کی نوزانی پیشانیوں پر۔ تہہ حقارت کا ٹیکالگا یا تھا اسنے اپنے حرام خسرانہ سے  
دور کروا۔ کیا اگر ذرا بھی غور سے نگاہ کر کے دیکھو تو یہ حکم تمہارے لئے۔ سبق  
عبرت نہیں ہو سکتا۔ کہ غیر تو تم مذہب والے تو تمہارے دین کی اس حد تک عزت  
کوین اور تم اپنے باہم لکید و سرے کے حق میں کفر و اتحاد کے فتوے صادر کرو۔

اور تحقیق کی نگاہ سے دیکھو۔ اور تاک انگیز و توہین آمیز خطابوں سے ایک دوسرے کو  
 پکارو۔ کیا دوسرے بہائی کی تحقیق و توہین تمہاری اپنی ہی توہین و تحقیق نہیں؟  
 ایڈیٹر آفتاب پنجاب بھی گروہ عقیدین سے ہے لیکن اسکے نزدیک تو ایک دین کے  
 پیرو اور پیغمبر کی امت کو صرف چند مسائل فروری کے مخالف کی وجہ سے اپنا دشمن  
 سمجھ بیٹھا اسکے مساوی ہے جیسے کوئی دانشمند عقل محکم اپنے دوسرے بہائی کو بد  
 نسل و بد اصل کے نام سے پکار کر اپنی شرافت و نجابت ثابت کرنا چاہتا ہو خدا ہمارے  
 معزز بہانیوں کو بدایت اور توفیق بخشے کہ اس جنون سے اپنا آپ کو پاک کر کے اتفاق  
 اتحاد ہو کر اپنا فرض اصلی سمجھیں اور اپنے ماتھوں اپنی بیخ کنی سے باز آئیں۔  
 اس ریمارک پر آفتاب پنجاب کا دوسرا ریمارک مطبوعہ ۱۸۸۶ء فروری

### الفاظ غیر مقلد کے خطاب سے الہدیت کا منقہ

چھٹی محکمہ محترمہ سکرری گورنمنٹ پنجاب کے موصول ہونے پر ہم نے آفتاب کے کسی  
 پرچہ گذشتہ مین ریمارک کیا تھا جس میں فرقہ الہدیت کی نسبت ہم نے لفظ غیر مقلد کا  
 استعمال کیا تھا اسپر گروہ الہدیت کے واجب التعظیم مولانا مولوی محمد حسین صاحب  
 علامہ بٹالوی و ایڈیٹر رسالہ افاقہ السنہ لاہور کا ایک شتہ گرامت طراز ہمارے نام  
 موصول ہوا جس میں جناب مروج نے اس لفظ غیر مقلد کے استعمال پر اعتراض  
 فرمایا ہے اور ارشاد فرمایا گیا ہے کہ ہر چند لغوی معنی میں یہ لفظ برا نہ ہوتا مگر  
 معنیوں میں اصحاب عقیدین اس لفظ کو فی زمانہ استعمال کر رہے ہیں وہ بے شک الہدیت  
 کے لئے دل شکن سمجھا جاتا ہے۔ لہذا ہم بڑے ادب کے ساتھ جناب مروج کو خیریت  
 میں ملتیں مین کہ جہاں تک لفظ غیر مقلد کا استعمال ہماری قلم عزیز رقم سے ہوا ہے  
 وہ محض سہواً و خطا تھا نہ عمداً اور کسی ارادہ سے ہم اپنی اس غلطی کے واسطے

جناب مروج سے معافی کے خواہندگان میں ہر چند ہم خود گروہ مقلدین سے ہیں لیکن  
پیشوایان فرقہ فریق ثانی کو ہم اس سے کم واجب التعظیم نہیں سمجھتے جیسے کہ علماء  
توابع حضرت ابوحنیفہؒ کو جہاں تک ہمارا قیاس چلتا ہے یہ چند اختلافات فرعی۔  
مثلاً امین بالجہد و رفع یدین وغیرہ وغیرہ کوئی ایسے اہم امور نہیں جن کی بنا پر فرقہ  
اہل حدیث سے ہم اپنے آپ کو قطعاً الگ تہلک سمجھنے لگین و حدایت حق  
جل و علا۔ و حقیقت رسالت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں سب صاحب

کیان متفق ہیں

ریمارک اخبار وزیر الملک مطبوعہ فروری ۱۸۸۷ء

### اہلحدیث کو مشرودہ

مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب لاہوری نے بڑی کوشش اور سعی سے گورنٹ آوف  
انڈیا کو توجہ دلائی کہ اہلحدیث کو وہابی نہ لکھا جائے چنانچہ درخواست منظور ہو گئی۔  
ترجمہ ذیل میں مروج کیا جاتا ہے۔ پھر بعد نقل چھپایا گیا ہے۔

ایڈیٹر ہم اس کوشش کی کامیابی دیکھ کر بہت خوش ہوئے ہیں اور گورنٹ کے بھی  
مشکوریں ہم امید کرتے ہیں کہ عوام الناس بھی اس لفظ کو جیسے کہ گورنٹ نے  
مکروہ سمجھا ہے بڑا جانکر اسکا استعمال کریں گے۔ اور کسی خاص فرقہ کو اس لقب کرنے  
میں تامل کیا کریں گے

ریمارک اخبار ششماہیہ مطبوعہ بمبئی فروری ۱۸۸۷ء

### اہلحدیث کو وہابی کہنا منہل حشیت ہے

ہم اس عنوان پر گذشتہ ششماہیہ میں ایک مدلل آرٹیکل لکھ چکے ہیں۔ اسکی تائید میں



اب ہم مندرجہ ذیل احکامات جو گورنٹ پنجاب اور گورنٹ ہند نے صادر فرمائے  
ہیں درج کرتے ہیں اور عوام کو بتاتے ہیں کہ جس صورت میں خود گورنٹ ہند نے  
لفظ و بالی کے استعمال کو المحدث کے حق میں لائیںبل قرار دیا ہے تو عوام بالخصوص  
وہ گروہ جو اہل حدیث کو اس مکروہ اور دل شکن لقب سے یاد کرتا ہے متنبہ ہو  
ورنہ اسکا استعمال منجملہ ارتکاب ان جرائم کے محسوب ہوگا جن کی تصریح مجموعہ  
تغزیرات ہند میں موجود ہے۔ و ما علینا الا البلاغ۔

(اس کے بعد چٹیا کی نقل کی ہے)

ریارک اخبار ترجمان ناگپور مطبوعہ ۳۱ جنوری ۱۹۰۷ء

فرقہ المحدث باجلاس سپریم گورنٹ

اسکے بعد چٹیا گورنٹ کی نقل کر کے کہا ہے

مژدہ بار اسکے گروہ اہل حدیث کہ گورنٹ ہند نے تمہاری طرف توجہ کی اور تمہارے بیچ کو  
جو باعث اطلاق لفظ و بالی کے مکوہوتا تھا دور کیا اور سرکاری کاغذات میں اس مکروہ  
لفظ کے استعمال کو منع کر دیا۔ سبحان اللہ گورنٹ کو حالانکہ وہ غیر قوم ہے مگر اپنی عیال  
کے بیچ و دل آزاری کا کقدر خیال ہے افسوس ہے کہ ہم قوم کو اسکا کچھ جاننا نہیں  
اپنی قوم کی دل آزاری کے درپے رہتے ہیں مکروہ آپ اپنا بڑا کرتے ہیں بہر کیف  
ہم اپنی مہربان گورنٹ کا دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں اور ساتھ ہی اس کے  
اپنے معزز مہتمم مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب اڈیشہ اشاعتہ السنۃ لاہور کا  
نہایت ممنونیت کے ساتھ شکریہ ادا کرتے ہیں کہ آپ کے حسن اہتمام سے  
یہ کارروائی طے ہوئی مندا لدا جورو عند الناس مشکور ہوئی جزا ہم

امد خیر الحجاز الخ

ریمارک اخبار خیر خواہ عالم دینی مطبوعہ مکہ فروری ۱۸۸۶ء

ایڈیٹر سالہ اشاعت السنۃ کی چھٹی کا جواب بنام سکرٹری گورنمنٹ پنجاب چکا ہے  
 جسکا خلاصہ یہ ہے۔ کہ حضور گورنر جنرل باجلاس کونسل اپنا اتفاق رائے  
 سرچارلس ایلچین سے اس بارہ میں ظاہر فرماتے ہیں کہ لفظ "وہابی" کا استعمال نگری  
 کا غذاست میں سدود کیا جائے۔ مگر یہ بات ضرور لحاظ کے قابل ہے۔ کہ گورنمنٹ  
 نے جو اس لفظ کی موقوفی کا حکم فرمایا ہے وہ کس خیال پر مبنی ہے۔ اور کا جواب  
 بجز اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ ہماری پولیٹیشن گورنمنٹ کو مصالحت اور باہمی ترک  
 دل آزاری ہر حال میں پسند ہے۔ پھر حیف ہے ان مسلمانوں کی حالت پر  
 جو کلمہ کے شریک ہو کر ایک دوسرے کو مشرک یا وہابی کہیں جو سخت ایذا  
 پہنچانے والے القاب ہیں۔

ریمارک سراج الاخبار جہلم مطبوعہ اسمہ جنوری ۱۸۸۶ء

گورنمنٹ نے سرکاری کاغذات میں لفظ "وہابی" کے استعمال کو متروک کر دیا ہے  
 کیونکہ پولیٹیکل محاورہ میں وہابی کا لفظ باغی سلطنت پر بولا جاتا ہے اور یہ اس فرقہ کی  
 دل آزاری کا موجب تھا۔

ریمارک اخبار جریدہ کارمد اس مطبوعہ فروری ۱۸۸۶ء

جب گورنمنٹ نے اس لفظ کو دل آزار اور لائیل تسلیم کر کے اسکے استعمال سے  
 مناعت کا حکم دیا ہے تو پھر ہمارے ویسی اور وطنی بہائیوں کو کب مناسب ہے کہ

دو فرقہ الحدیث کو اس دل آزار لفظ سے یاد کریں "۔

۱۸۸۶  
ریمارک پینتھ انٹینٹیوٹ گزٹ، فروری ۱۸۸۶

"محمدی" اور اسی نام کی خسرابی

"وہابی"

مسلمانوں کے "محمدی" یا عامل الحدیث فرقہ کو جبکہ عیسائیوں کے قول کے روبرو پورٹین محمدؐ بھی کہہ سکتے ہیں دوسرے فرقہ کے مسلمانان "وہابی" کے خطاب سے پکارتے ہیں اور اسکی وجہ سے لغو اور بے دلیل گورنٹ میں ان کی بدنامی ہو گئی ہے۔ ہر شخص اس بات سے واقف ہے کہ "وہابی" کا لقب بالفعل عموماً اُس شخص کے حق میں استعمال کیا جاتا ہے جو گورنٹ کا دشمن اور بدخواہ ہے۔ البتہ اس لقب کا اطلاق محمدیوں کی ذات پر نہیں ہو سکتا ہے۔ پورٹین عیسائیوں کو ڈیسنٹر، اور شیعہ مسلمانوں کو "رافضی" کہنے سے رخصت کہ ان کے مخالف اور نہیں کہتے ہیں) اس درجہ کی تذلیل نہیں مراد ہے جتنی کہ محمدیوں کو "وہابی" کہنے سے ہم مولوی ابو سعید محمد حسین ایڈیٹر اخبار اشاعت السنۃ واقع لاہور اور گورنٹ پنجاب و گورنٹ ہندوستان کے اہل مراسلات کو جو اس بارہ میں ہوسکے ہیں ذیل میں شائع کرتے ہیں جبکہ دیکھنے سے یہ امر صاف ظاہر ہوگا کہ یہ لقب محمدیوں کے حق میں کہیں نہیں استعمال کیا جاسکتا اور ہم امید کرتے ہیں کہ ہماری ہم وطن خصوصاً ہمارے ہم مذہب لوگ آئندہ سے اس فرقہ کے حق میں وہابی کا لقب کہیں استعمال نہیں

کریں گے۔ اس کے بعد چہیت کو نقل کیا ہے  
۱۸۸۶  
ریمارک اخبار چاریم مارچ ۱۸۸۶

ایڈیٹر اخبار چاریم مارچ اس پرچہ میں الحدیث کا عنوان قائم کریں گے چہیت گورنٹ کو

نقل کیا ہے۔ اسکے بعد کہا ہے \*  
 جب گورنمنٹ نے اس لفظ کو دل آزار اور لائبل تسلیم کر کے اسکے استعمال سے مانع  
 حکم دیا ہے تو پھر ہمارے ویسی اور جمہورینی ہائیون کو کب مناسب ہے کہ وہ فرقہ  
 دل آزار غلط سے یا وکرین ہمیں امید ہے کہ ہر قسم کے اہل اسلام آئندہ اس لفظ کا  
 سخن گئے اور ایک فرقہ کی دل آزاری عمدہ نہیں ہے جب کوئی کسی کو خراب ال  
 سے پکارتا ہے تو خواہ مخواہ اسکی دل آزاری ہوتی ہے۔

### ۱۸۸۶ء ریمارک اخبار کوہ نور لاہور مطبوعہ ۲ جنوری ۱۸۸۶ء

ہم ذیل میں نقل چھپی سکریٹری گورنمنٹ پنجاب و چھپی گورنمنٹ ہند موسمی مولوی ابوس  
 محمد حسین صاحب ایڈیٹر رسالہ اشاعہ السنۃ درج کرتے ہیں۔ اس سے ناظرین پر  
 ہوگا کہ گورنمنٹ نے سرکاری کاغذات میں لفظ دہالی کا استعمال قطعاً متوقف  
 فرما دیا ہے اور مانع کئی کر دی ہے۔ ایسی صورت میں ہمارے اپنے ویسی ہائیون  
 اور ہم وطنوں سے خواہ وہ کسی مذہب اور ملت کے کیوں نہ ہوں یہ سفارش  
 کرنی کہ بجا نہ ہوگی کہ وہ بھی آئندہ فرقہ الہی میٹ کو اس لفظ دل آزار سے جس  
 گورنمنٹ تک متصور ہے کہہ ہی یا د نہ کیا کریں گے \*

### ترجمہ ریمارک انگریزی اخبار رسول طبری گزٹ لاہور مطبوعہ فروری ۱۸۸۶ء ۶ جنوری ۱۸۸۶ء

مولوی ابوسید محمد حسین صاحب لاہوری کا شکریہ ہے کہ صرف انہی کی مساعی  
 جیل سے گورنمنٹ آف انڈیا نے پنجاب اور تمام ہندوستان میں سرکاری  
 خط کتابت سے لفظ دہالی کا استعمال آئندہ کے لئے متروک فرمایا ہے۔ گو دہالی  
 کے لفظی معنی یہ ہیں کہ خدا کے احکام ماننے والا مگر چند ایسی وجوہات سے (جبکہ

بیان ذکر کرنا نہ تو کچھ عمدہ ہے اور زنیفید ہے اس لفظ کو اچھے معنوں میں نہیں لیا جاتا اس فرقہ کے لوگ عام مسلمانوں سے اپنی امتیاز نہیں چاہتے لہذا انکی درخواست ہے کہ آئندہ اس لفظ کے استعمال کو ان کی نسبت متروک کیا جائے گورنٹ کا اس درخواست کو منظور کرنا منصفانہ اور مناسب الوقت ہے

نقل چھپی پرائیوٹ سکرٹری گورنٹ پنجاب حسین اس فریق کو خطاب المحدث  
مخاطب کیا گیا ہے

پارے جناب مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب - میں نے آج خلاصہ کالہ جو مجھ اور آپ میں ہوا صاحب لفظ گورنٹ کی خدمت میں عرض کیا اور جب ارشاد صاحب مدوح بیان کرتا ہوں کہ آنحضرت نے الہی میٹ کا ایڈریس کمال مسرت سے ۱۶ ماہ حال کو لینا منظور کیا ہے - ٹھیک وقت اور مقام سے جہاں ایڈریس لیا جائے گا من بعد مطلع کیا جاوے گا - مہربانی کر کے ایڈریس کی ایک نقل یا اگر یہ فارسی میں ہو تو اسکا انگریزی ترجمہ کچھ عرصہ پیشتر میرے پاس بھیجیں -

(۲) دربارہ آپ کی خواہش ثانی سرخارپس ایچین الہی میٹ کے کمال ممنون ہیں کہ انہوں نے مہربانی سے دعوت میں شریک کرنا چاہا لیکن انہوں نے اسے نہیں کر وہ اس دعوت کے قبول کرنے سے معذوری میں - کیونکہ آنحضرت کا

ایڈریس رسول و مطہری گزشتہ کا یہ قول بہت صحیح ہے - ہم ہرگز نہیں چاہتے کہ ہر عام مسلمان ہر کسی خاص خطاب کو ساتھ ممتاز کیا جائے جاری دلی آرزو ہے کہ سب کو صرف مسلمان یا محمدی لقب سے مخاطب کیا جائے - ہمارے خطاب الہی میٹ کو پسند کرنا اسی حالت میں ہے کہ لوگوں کو عام مسلمانوں ہی ممتاز کر کے کوئی مخاطب کرنا چاہیے چنانچہ رسالہ سیرہ جلد ۸ میں ہم اس شرط پر تصحیح کر چکے ہیں جسکا فقرہ شرطیہ سیرہ جلد ۹ صفحہ ۱۹۸ میں بھی منقول ہے

وقت اور کاموں میں بالکل تقسیم ہو چکا ہے اور اس لئے وہ قبولِ معویت کا انتظام نہیں فرما سکتے۔

میں ہوں آپ کا صادق

بجے۔ آر ڈنلوب سمتھ

پرائیوٹ سکریٹری

لفٹ گورنر پنجاب

ان تحریرات (ملکی و سرکاری) کا نتیجہ

ان تحریرات سے صاف اور یقینی طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ لفظ ”وہابی“ کو گورنمنٹ اور ملک نے دل آزار تسلیم کر لیا ہے۔ اور بجائے اسکے اس فریق اہل اسلام کے حق میں رحبن کی نسبت یہ لفظ استعمال کیا جاتا تھا (خطاب ”الہدیت“ منظور فرمایا)۔

اس سے ہمارے عدینی و عملاتی دونوں قسم کے اخوان اہل اسلام کو عبرت و استقامت کا سبق لینا چاہئے۔

ہمارے عملاتی بہابی (حنفیہ وغیرہ اتباع فقہاء) تو اس سے یہ سبق حاصل کریں کہ آئندہ وہ اپنی اسلامی بہائیوں الہدیت کو کہہ ہی اس دل آزار لفظ ”وہابی“ سے یاد نہ کریں۔ اور اس میں اپنی گورنمنٹ کی (جو باوجود غیر مذہب ہونیکے اپنی رعایا کی منکرات و دلجوئی کرتی ہے) پر وہی کریں۔

ہمارے عدینی بہابی الہدیت اس حکم گورنمنٹ کو عنایت سمجھ کر اس پر اکتفا و استقامت کریں اور اپنے اسلامی بہائیوں کے ”وہابی“ کہنے کی کچھ پروا نہ کریں۔ اور یہ سمجھ لیں کہ اس لفظ کے استعمال سے انکو کچھ نقصان پہنچنے کا احتمال تھا تو صرف اسی صورت میں تھا کہ گورنمنٹ یا عہدہ داران گورنمنٹ اس لفظ کو ان کے حق میں

استعمال کرتے۔ سو سجدہ الہد جا تا رہا۔ گورنٹ نے اس لفظ کے استعمال کو اپنے  
کارپانڈنس میں موقوف کر دیا۔ اور اس فرقہ کا عام اہل اسلام رعایا کی مانند وفادار  
ہونا از سر نو ظاہر و مشہور فرمایا۔

اسلامی بہائیوں کے وہابی یا اس سے بھی بڑھ کر پڑے الفاظ "شرابی یا کبابی"  
کہنے سے انکا کیا ضرر و نقصان ہے جبکہ وہ درپے تدارک ہوں۔ اور یہی  
جان لین کہ عوام کا منہ بند کرنا بھی کوئی انسان امر نہیں ہے۔ اور اس پر اصرار کرتے ہیں۔ اور  
روکا جاوے وہ بھگت انسان حریص علیہ مانع، اور اس پر اصرار کرتے ہیں۔ اور  
اسکو منع کرنے والے کی چڑبنا دیتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ الہدیش کے وکیل اشاعت السنہ نے گورنٹ سے صرف  
اس امر کی درخواست کی تھی کہ سرکاری کاغذات میں انکو لفظ وہابی سے یاد نہ کیا  
جاوے نہ یہ کہ عام لوگوں کو اسکی استعمال سے روک دیا جاوے۔

بنام علیہ بارے عینی بنہائی الہدیش کو ہرگز مناسب نہیں ہے کہ اپنے  
اسلامی بہائیوں کے وہابی کہنے سے چڑین یا اس لفظ کے سبب کسی پر اذیت  
عزنی میں تالش کر دین ایسا کرنے میں عام صلح پسند اور اہل تہذیب کی نظروں  
میں اچھی کم حوصلگی ثابت ہوگی اور گورنٹ کی نظروں میں ہی ان کی وہ وقت ہرگی  
جو اس وقت ہے۔

ان سرکاری عہدہ داران سے کوئی شخص (ادنی ہو خواہ اعلیٰ) اس فرقہ  
کے کسی فرد کو سرکاری احکام و تحریرات میں وہابی کہے تو اس کی اطلاع اپنی می  
وکیل (اڈویٹر اشاعت السنہ) کو کرنا ضروری ہے۔ ایڈیٹر اشاعت السنہ اس عہدہ دار  
کی درخواست کسی صورت پر ضلع ہندوستان میں ہو (گورنٹ میں) رپورٹ کریگا  
اور اس عدول حکمی حکم گورنٹ کا کامل تدارک کرائے گا۔ یہ امر اس حکم گورنٹ کا

عین مقصود ہے۔ اور صاحب سکرٹری گورنمنٹ پنجاب نے ازراہ فروعیات خاکسار کو اس رپورٹ کرنے کی بزبانی بھی اجازت دی ہے۔  
 اب ہم اس مضمون کو ختم کرتے ہیں اور اسکی تائید میں ایک اور مضمون لکھتے ہیں جس میں جوہلی کے موقع پر اہلحدیث کی اظہار مسرت و اداسے شکر سلطنت پر دلائل شریعت کتاب السنہ و سنت سے شہادت کا بیان ہوا اور اسالاشاعہ لکھنے کی پیشگی فرض منصبی ہے۔

## اہل اسلام کی مسرت موقع جوہلی پر شریعت کی شہادت

جوہلی کے موقع پر اہلحدیث وغیرہ اہل اسلام رعایا برٹش گورنمنٹ نے جو خوشی کی ہو اور اپنی مہربان ملکہ قیصر ہند کی ترقی عمر و استحکام سلطنت کے لئے دعا کی ہو اسکے جواز پر کتاب و سنت میں شہادت پائی جاتی ہے۔  
 اس مضمون میں دلائل کتاب و سنت کا بیان دو غرض سے ہوتا ہے ایک یہ کہ یہ موقع کو یہ یقین ہو کہ اس موقع پر مسلمانوں نے جو کچھ کیا ہے سچے دل سے کیا ہے اور اپنے مقدس نبی کی ہدایت سے کیا ہے۔ صرف ظاہر داری اور جھوٹی خوشامد سے کام نہیں لیا۔ دوسری یہ کہ ناواقف مسلمانوں کو (جو کتاب السنہ و سنت میں نظر نہیں رکھتے۔ صرف بعض کتب فقہ کی برسر روایتوں یا سنی سنائی باتوں پر اعتقاد رکھتے ہیں) مسلمانوں کے اس فعل میں عدم جواز اور مخالفت شریعت کا وہم و گمان پیدا نہ ہو۔  
 ہم اس مقام میں ہندوستان کے تمام اہل اسلام کے افعال و طرق مسرت